

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS I.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

DIPUTACION PROVINCIAL.

SESION DE AYER.

Presidencia del Sr. Ruiz Mendoza.

Abierta la sesion á las dos y veinte minutos de la tarde, fué leida y aprobada el acta de la anterior.

El Sr. Funes dijo que no habiéndole sido posible asistir á la sesion de anteayer, deseaba que constase su voto al de la mayoría, en la votacion de la propuesta declarando no haber lugar á deliberar sobre la censura contra el Sr. Gobernador civil y los individuos de la comision permanente.

El Sr. Auger preguntó si constaba su voto con la mayoría, segun hubo de emitirle. El Sr. Secretario contestó que sí.

Recientemente, se ha elevado el cupo que satisfacen por consumos todos los pueblos de la provincia: el señor ministro de Hacienda funda el aumento en el que arroja el recuento de la poblacion verificado en la noche de 31 de Diciembre de 1867. El Sr. Hacar dijo que esta medida es injusta, porque del aumento de la poblacion no se sigue, en muchos pueblos, el aumento de consumo. «Los hay señores diputados—decia el Sr. Hacar—que ni comen, ni consumen (Risas). Es una verdad, aunque parezca lo contrario, lo que afirmo. Multitud de poblaciones existen en la provincia, y especialmente en la region de la Alpujarra en las cuales no se consumen, ó se consumen muy poco, los artículos gravados en la tarifa. Ni se come ni se consume pan de trigo, ni se come ni se consume carne, ni se come ni se consume vino. ¿Por qué entonces se aumenta, en vez de disminuir, el cupo correspondiente á los pueblos en que esto pasa?»

El Sr. Hacar pidió que se elevara al señor ministro de Hacienda una solicitud, impetrando que no se hiciese efectivo el aumento del cupo que se funda en el de la poblacion, porque este es para justificar aquel una base completamente ilusoria.—El Sr. Rada rogó al Sr. Hacar que explicase la forma en que habia de hacerse la solicitud propuesta: si impugnando la ley, ó llamando la atencion del señor ministro, sobre la precaria situacion de los pueblos.—El Sr. Hacar contestó que en este último sentido, sin que se olvidase exponer el fundamento de la solicitud.

—El Sr. Sr. Almodóvar preguntó que cuáles son los agravios que se han de aducir en la solicitud de que se trata.—El Sr. Hacar replicó que ya los habia expuesto: que existen poblaciones en las que se aumenta el cupo de consumos sin que coman ni consuman.

El Sr. Almodóvar: «Supongo que S. S. se refiere á la generalidad, no á todos, los habitantes.» (Risas.)

El Sr. Hacar: «Ciertamente; ha pensado bien S. S.: no me refiero á todos. Los curas, y los alcaldes de la situacion comen carne y beben vino, y se nutren que es un contento. (Risas prolongadas.)

El Sr. Almodóvar: «Suplico al Sr. Hacar que presente formulada la proposicion para que podamos comprender todo su alcance.»

El Sr. Hacar: «No tengo inconveniente: pero una vez aceptado por la Corporacion el espíritu de mi propuesta, no lo juzgo necesario.»

El señor presidente: «Ruego al Sr. Hacar que redacte la proposicion y la presente escrita á la mesa.»

(El Sr. Hacar escribe.)

Se dió cuenta de un oficio del director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de la provincia de Granada, que manifiesta su gratitud á la Diputacion, por el pre-

mio que esta le ha concedido para el certamen científico y artístico que ha anunciado y cuya adjudicacion de premios se verificará el dia 27 del próximo venidero mes.

El director de Obras públicas provinciales dice que en la carretera en construccion de Puebla don Fadrique á Velez Blanco, se han hecho máscavaciones que las que se habian presupuestado, siendo tambien mayor el recorrido de la piedra. El Sr. Rada dijo que se ha variado la traza del camino y de ahí que se hayan hecho trabajos que no se consignan en el presupuesto pero que es muy justo que se paguen. Continúo el Sr. Rada manifestando que lo que hoy procede es remitir al director de Obras públicas los estudios y el presupuesto á fin de que emita dictámen é ilustre á la corporacion en el asunto.

Se concedió á un enfermo del Hospital de locos la salida que solicitaban sus parientes.

Fué aprobado el dictámen de la comision para emitir informe respecto á las separaciones que se van á hacer en la saleta de Santa Isabel del Hospital de san Juan de Dios y que importan ciento ochenta y nueve pesetas.

Fué leida la proposicion del Sr. Hacar acerca de la solicitud que se debe dirigir al Sr. Ministro, pidiéndole rebajas en los cupos de consumos de los pueblos de la Provincia.

El Sr. Rada dijo que no podia votar la forma de la segunda parte de proposicion en la que parece que se acusa al Sr. Ministro de falta de conocimiento en la materia de que se trata.

El Sr. Hacar manifestó que cree que no ha atacado la sabiduria del Sr. Ministro, pero que, si juzga lo contrario el Sr. Rada, no tiene inconveniente en que se modifique la forma de la proposicion, y que desearia que se encargase de hacer las modificaciones el Sr. Ruiz de Almodovar.

El Sr. Almodovar se escusa: el Sr. Hacar insiste: vuelve á escusarse el Sr. Almodóvar y á insistir el Sr. Hacar.

El Sr. Almodóvar formula verbalmente los términos de la proposicion.

El Sr. Hacar se queja de que su proposicion ha sido esencialmente variada. Es leida otra vez la proposicion, y se acuerda aprobarla, con tal que se varien los términos de la segunda parte. Acuérdate tambien que la Comision de Hacienda redacte la solicitud que se ha de dirigir al señor Ministro. En esto se subleva el espíritu del Sr. Hacar. El diputado por Albuñol declara que no admite la reforma; pide que se vote la propuesta íntegra, aunque no tenga más voto que el suyo.

El Sr. Presidente: «Ya se ha votado.»

El Sr. Hacar manifiesta que él ha convenido en que se atenúe lo que en la proposicion pudiese parecer duro ú ofensivo al señor ministro; pero que no puede convenir en que se la transforme tan radicalmente, pues solo ha quedado de la primera el encabezamiento y la firma.

Suscitose sobre este punto una ruidosa discusion.

El Sr. Pareja pide que se dé por terminado el incidente.

El Sr. Rada se lamenta de las vacilaciones que está presenciando, y que asegura son impropias de la serenidad del Cuerpo en que se suscitian.

El Sr. Presidente, se vé apurado para dominar el debate.

Rectifican los señores Ruiz de Almodóvar, Hacar y Rada, acordándose definitivamente que la Comision de Hacienda se encargue de redactar la proposicion y la solicitud que se ha de dirigir al ministro.

Se acuerda pedir al director de Obras pú-

blicas provinciales proyecto y presupuesto de los reparos que se deben hacer en el depósito de baños de chorro del Hospital de San Juan de Dios.

Se deniega la solicitud presentada por el arquitecto provincial demandando que se le amplíe el presupuesto del material ó que se dedique al servicio de sus oficinas, con el carácter de ordenanza, un peon caminero.

Se autoriza al arquitecto para que repare la solería del Hospicio.

La Comision de Hacienda informa afirmativamente el proyecto de reparacion de las habitaciones del cuerpo de guardia del edificio de la Diputacion provincial.

El Sr. Hacar: «¿Qué guardia es esa?»

El Sr. Sagredo dice al Sr. Hacar que es la guardia que reside en el edificio de la Diputacion, la guardia del cuerpo de órden público, la guardia del Gobierno.

Se acuerda el reparo de las habitaciones de la guardia.

El Sr. Hacar presenta una solicitud-proyecto de gratificacion á los empleados de la secretaria, contaduría y archivo, en la que se conceden sobresueldos de 200, 500, 600, 800, 900 y 1000 reales á los señores empleados, segun sus méritos, antigüedad y categoria. El Sr. Hacar apoya su proposicion: hace un paralelo entre la situacion de los empleados del Gobierno y los de la Diputacion. Demuestra que es una injusticia la falta de proteccion que se viene dispensando á los empleados del cuerpo provincial.

El Sr. Ruiz de Almodóvar dice que no solo debe tenerse en cuenta el buen deseo, sino tambien la posibilidad y el estado de los fondos de la Diputacion: que está conforme con lo dicho por el Sr. Hacar, en cuanto á los merecimientos de los señores empleados y á la justicia del sobresueldo que se propone; pero que no lo está en cuanto á la conveniencia de la ocasion en que la solicitud es presentada.

El Sr. Hacar acusa al Sr. Almodovar de combatir por sistema, á impulsos de la preocupacion política, las proposiciones de los diputados de la minoria; dice que no es cuestion de política la que coloca con su solicitud sobre el tapete, sino de humanidad y de justicia.

«¿Es que aqui se va á hacer siempre la oposicion á lo justo? ¿No hay dinero para una cosa tan exigua, y lo hay para satisfacer multitud de pretensiones, menos justas quizá que la que he presentado? ¿No es posible acceder á lo que tan equitativamente pido, cuando, no hace más que un instante se acaba de autorizar un crédito para una obra que no corresponde á la Diputacion? Yo ruego al señor Almodovar que retire la oposicion que hace á mi solicitud; solicitud que es mia propia, que la hago por una espontánea inspiracion de justicia, sin que tengan conocimiento de ella aquellos que son los interesados; porque deseo que si es desairada, el desaire caiga únicamente sobre mí.»

El Sr. Almodóvar manifestó que no le parecia que un diputado desairaba á otro, cuando sostenia opiniones opuestas á las de este. «Creo justo lo que se pide, pero creo tambien que la diputacion no está en circunstancias propicias para acceder á lo solicitado.»

Insiste el Sr. Hacar: insiste el Sr. Almodóvar. Se discute con calor. Encónase el debate. El Sr. Hacar pide al Sr. Almodóvar que deje á la mayoría en completa libertad para que vote segun su criterio. El Sr. Almodóvar rechaza la suposicion del diputado de Albuñol. Este dice que demostrará en las sesiones venideras muchas cosas, de las que no

es oportuno ocuparse en el momento. El Sr. Almodóvar replica que no tiene nada que temer y que espera las demostraciones que el Sr. Hacar ha prometido.

El Sr. Presidente declara que el punto está suficientemente discutido.

El Sr. Hacar: «Permítame S. S. que esplique á los señores diputados, lo que se acaba de discutir.»

El Sr. Presidente: «Los señores diputados no han menester que se les esplique lo que oyen, y se habla con claridad y en castellano.»

Se procede á la votacion. Los Sres. Echevarría y Hacar votan la solicitud, que es desechada.

El Sr. Sagredo manifiesta que son siete los aspirantes á la plaza de médico segundo de Beneficencia provincial. El Sr. Rada pide que se deje el expediente sobre la mesa, para que lo estudien los señores diputados. Se acuerda lo propuesto por el Sr. Rada.

Pasa á informe de la Comision de Hacienda el expediente de construccion de la carretera de tercer órden de Granada á Iznalloz.

Se ha remitido á la Diputacion certificado de las obras ejecutadas en los puentes de Algarinejo: la Comision propone que se satisfaga el importe de dichas obras de los atrasos del contingente provincial del Ayuntamiento de Algarinejo. El Sr. Pareja pide que el ingeniero jefe de la provincia pase á reconocer y recibir las obras que en dichos puentes se han ejecutado.

El Sr. Hacar: «¿No las ha examinado el director de Obras Públicas provinciales? Entonces ¿para qué ese nuevo reconocimiento? ¿Se duda de la competencia de aquel funcionario? Pues si se duda, si no se le cree capaz de cumplir su cometido, yo pediré ahora mismo que se le destituya.»

El Sr. Pareja manifestó que lo que solicitaba no es una cosa tan extraña y tan sin precedentes como supone el Sr. Hacar. El señor ingeniero reconoce y recibe las carreteras provinciales, despues que las ha reconocido el director de Obras Públicas.

El Sr. Alcaráz declara que se dice en el pueblo que las obras no están construidas en en las condiciones que estar debieran.

El Sr. Hacar dice que, si es así, no se opone, y que está de parte del reconocimiento solicitado. La Diputacion lo acuerda. Se discute si corresponde ó no al Cuerpo provincial satisfacer las dietas del Ingeniero.

Se levanta la sesion.
Eran las cuatro de la tarde.

«EL DEFENSOR» EN PARIS.

4 NOVIEMBRE DE 1880.

El dia de difuntos.—Entrada de la triste estacion.—Los sentimientos religiosos del pueblo parisiense.—Visita al cementerio del Padre Lachaise.—Su historia.—Un episodio sangriento de la Comune.—Cenotafios notables.—En la tumba de Alfredo de Musset.—Sepulcros de Rossini y de Walewiski.—El panteon de Abelardo y Eloisa.—Más sepulturas notables.—La de Teófilo Gautier.—Epitafios.—En el cementerio de Montfarnasse.—Dos hermanas de la caridad.—Su heroicidad en vida y su recuerdo en la muerte.

El pueblo de Paris acude presuroso á rendir el tributo de recuerdo á los parientes y deudos que existieron y que reposan en el silencioso campo de la necrópolis.

Los católicos como los protestantes, los israelitas, mahometanos, cuáqueros anabitas, todos en fin, sin distincion de doctrinas dirigen sus pasos á la sagrada mansion de los muertos. El sentimiento de la muchedumbre se ve marcado en su álito y en su semblante. Los tres dias primeros de Noviembre llora la humanidad como llora la naturaleza.

Las lágrimas de los hombres son como las flores marchitas que se desprenden del tallo; como las hojas secas y amarillentas que mueren con la estacion benigna, para señalar el luto de que se viste Natur

al entrar en el período glacial de las cuatro estaciones.

Ya no tapará el verdor las poéticas praderas; ya no resonará en el encantador paraje de estío, la dulce voz de la pudorosa doncella; ya no vendrán á perturbar el silencio del Eden, el concierto ornitológico en el que cada pájaro entona un himno de alabanza al Creador. Y la brisa templada de la tarde y el murmullo constante del arroyo, y el susurro de las hojas que se mecen y la alegría de Febo que alumbraba, todo se desanima y se apaga como la vida.

Paris, que posee creyentes de todas las doctrinas y templos para todos los creyentes, ha visto congregarse en profundo recogimiento, millares de individuos para recibir el pan de la Eucaristía, para orar por las almas de seres queridos, para dirigir al cielo las plegarias que en distintos idiomas y bajo diferentes cultos, se han escrito en los libros que ha dado la Santa Biblia.

Los trajes negros que viste la mayor parte de parisienses, imprime al día de difuntos un carácter verdaderamente tétrico. Parece como que una peste haya arrebatado á cada familia, un sér, á cada morada un habitante; por eso sin duda el gentío enlutado sigue la misma corriente; todo él se dirige al mismo punto, al sitio de la imperturbable paz, al lugar sagrado donde se depositan los restos inolvidables de la familia.

Sigamos pues, los pasos de ese gentío. Su camino es el de la necrópolis. Y como en esta capital son varias, debemos limitarnos á las más importantes: á los cementerios donde mayor es el núcleo de los visitadores; al del Padre La Chaise y al de Montparnasse.

Llegado al escéntrico boulevard de Menilmontant, me encuentro con un apiñado grupo de personas y de carruajes que se vá disgregando en un órden admirable. La entrada del «Padre Lachaise» es uno de esos pórticos que por lo modestos y lúgubres infunden no solo respeto sino también temor. Antes de penetrar en el recinto de los muertos, el visitador detiene su vista ante los filosóficos pensamientos que revelan estas inscripciones:

«El que crea en mí vivirá aún despues de muerto.»
«Su esperanza está llena de inmortalidad.»

Y en el centro:
«Sé que vive el Redentor y que resucitaré al tercero día.»

El cementerio del Este se halla enclavado en las fincas que en otro tiempo pertenecieron á Juan de Aviñon, menestral del rey. Su terreno abrazaba en el XIV siglo, el lugar del obispo de Paris, por lo que recibió el nombre de Campo del Obispo. A mediados del siglo XV pasó esta finca á manos del opulento especiero Regnault, quien construyó una magnífica casa de recreo para celebrar espléndidos festines. De aquí la denominación de Folies-Regnault.

La casa y sus dependencias fueron adquiridas en 1615 por la compañía de Jesús, que las convirtió en establecimiento de Comunidad. Un miembro de esta, el Padre Lachaise, fué el confesor de Luis XIV. A la expulsión de los jesuitas, el parlamento dispuso la venta de esta finca que sucesivamente contó con varios poseedores. Mr. le Baron Desfontaines su último propietario, la cedió en 1804 al prefecto de Paris, mediante una suma de 160.000 francos. El Ayuntamiento instaló á seguida su principal necrópolis y los hombres más notables que han vivido en Paris, lo han hecho célebre al ir á ocuparlo despues de su muerte.

En 27 de Mayo de 1871 las bandas insurrectas que se batían á la desesperada llevaron su resistencia contra las tropas regulares, refugiándose en el cerro del Padre Lachaise. Allí hubo, dice Julio Claretie en su historia de 1870-71, una lucha espantosamente heroica. Allí se veían aún dos días despues, sobre las tumbas de piedra las huellas de las manos ennegrecidas por la pólvora, que se habían limpiado allí, y entre los lechos fúnebres, montones de armas rotas y de botellas vacías.

El punto en que se defendieron los últimos comunistas, era la colina que domina Paris, el mismo emplazamiento que sirvió para la casa del Padre Lachaise y en donde hoy se levanta la Capilla pública del cementerio.

En su ala que formó el muro de la derecha, fueron ejecutados á discreción mas de dos mil comunistas algunos de ellos enterrados sin perder completamente la vida. A tal grado de exaltación llegaron los ánimos de aquellas fuerzas armadas; unos ciegos por defender su vida, y otros ciegos por castigar terribles enemigos. El recinto de esta encarnizada lucha se halla desnudo de toda señal memorable.

Entre los cenotafios dignos de mencionarse, se encuentran: el de Alfredo Musset el eminente poeta francés que dejó escrito para su tumba el mismo epitafio que dice así:

«Mes chers amis, quand je mourrai,
«Plantez un saule, au cimetière,
«J'aime son feuillage eploré,
«La paleur in en est donc et chère
«Et son ombre sera legère
«A la terre où je dormirai.»

El mansoleo de Rossini, el autor de «Guillermo Tell» y del «Barbieri de Sevilla», es de forma sencilla y grave al mismo tiempo. En su frontis se halla esculpido su nombre y la fecha de su muerte 1869.

El hábil diplomático Walewski que dirigió las negociaciones para la paz con Rusia y que murió en 1868, reposa en un panteon de ricos mármoles y de severa arquitectura.

La tumba que llama mas la atención es la que guarda los restos de Abelardo y Eloisa, pareja de seres humanos que la novela histórica nos presenta

como modelos de amantes. Pasando por alto la historia de estos personajes y el mérito artístico de su panteon diré que fué erigido á la memoria de Abelardo por Pedro el Venerable en 1141 y á la que añadieron los arqueólogos una estatua de mujer del siglo XII y que mas tarde esperimenó el cambio de cabeza por adoptar la copia marmórea de la de Eloisa. Este panteon, que se construyó en el monasterio de Paraldet y se conservó por espacio de largo tiempo en el museo de monumentos franceses, fué trasportado á su supresion al cementerio del Padre Lachaise. El epitafio está escrito en latin, y traducido dice: Bajo este mármol yacen Pedro Abelardo, fundador de este monasterio, y Elisa, su primera abadesa; ambos reunidos en otro tiempo por el estudio, por el espíritu, por el amor, por lazos de infortunio y por el arrepentimiento. Unidos hoy en una felicidad eternal, esta es nuestra esperanza. Pedro murió en 20 de Abril de 1141. Eloisa el 22 de Mayo de 1163. Carolina de Pioussy, abadesa del Paruelet, hizo elevar este monumento en 1779.

Siguen despues en importancia artística é histórica, los panteones del célebre astrónomo, Francisco Arago, fallecido en 1855; del gran compositor Daniel Auber, 1871; del eminente maestro Vicente Bellini, cuyas cenizas volvieron á Italia en 1876, habiendo quedado grabada sobre su tumba la siguiente inscripción: «Habiendo reclamado Catano las cenizas ilustres, ha grabado sobre estas piedras el testimonio de reconocimiento hácia Francia, en el día 15 de Setiembre de 1876.» El del infortunado Blanchard, el aeronauta que pereció en una ascension y cayó de su globo sobre el tejado de una casa de la calle de Provenza en 1815: El del maestro-compositor francés Adrian Boieldien; El del sábio mecánico y relojero Abraham Breguet: El del Ravrio, fabricante de bronce que instituyó un premio de 12.000 reales para el que descubriese el medio contra los peligros de toxicación de los doradores: El del cirujano Nelaton muerto en 1873: El del sábio químico Cláudio Bernard: El del rey de los golosos y maestro del arte culinario Brillat Savarin: El del célebre anatómico Dupuytren: El del inventor del barómetro de sifon, baron de Gay-Lussac: El del sábio naturalista Geofroy-Saint-Hillaire: El de Miguel Ney, mariscal de Francia, duque de Moskow y principe de Elkingen que fué fusilado bajo la Restauración en 1815.

Curiosa y original por demás es la tumba del agrónomo Augusto Parmentier, que ostenta en sus muros de mármol, dibujos de la planta de la patata, por debérsele la introducción de esta tuberculosa en el cultivo de Francia.

Raspail, el sábio químico y revolucionario famoso; Saint Simon, el jefe de la secta y Bandin el doctor que se hizo matar en la barricada del foburgo San Antonio, los tres yacen en cenotafios de reducidas proporciones; pero de materiales y ejecución excelentes.

Clavel de Aurimont reposa en un panteon de capilla, sobre cuyos muros se ha esculpido un extenso epitafio en forma de acróstico.

Teófilo Gautier, el célebre literato que falleció en 1872, descansa en un monumento elegante. El pedestal es de piedra azul de Brabante y soporta la estatua de Calopia, la musa de la poesía.

Sobre los lados del mausoleo se lee:
«L'oiseau s'en va, la feuille tombe
«L'amour s'éteint, car c'est l'hiver
«Petit oiseau viens sur une tombe
«Chanter quand l'arbre sera vert.»

Priez Dieu pour son ame et par des fleurs nouvelles Remplacer en pleurant les páles, immortelles.

El epitafio del príncipe Sajó-Coburgo-Gota, merece también citarse:

«Los príncipes sentados sobre sus tribunales, me han juzgado. Los malos me han perseguido y me han matado.»

Los polacos emigrados también poseen un imponente panteon.

Bastante fatigado de mi lúgubre visita y triste paseo, me trasladé al cementerio de Montparnasse, también muy concurrido, renovada su decoración floral por millares de ramos y coronas. Los pequeños túmulos y los humildes sarcófagos desaparecen entre la profusión de violetas y siemprevivas. Este cementerio enclavado en la proeminencia Oeste de la ciudad, cuenta entre sus fosas célebres, las del gran comerciante Aristides Bocciaut; la de los jesuitas, y la de Proudhon y Moreau de Jones.

En esta misma mansion descansan en el sueño de los justos, dos mujeres que fueron ilustres; la princesa Harischischkime y Rosalia Rendu, condecorada con la cruz de la Legion de honor; las dos abandonaron el mundo antes de morir, vistiendo el tosco hábito de hermanas de la Caridad. Estas dos hermanas que fueron modelo de virtudes, se consagraron al bien de la humanidad con una abnegación sin límites, habiendo dejado en el mundo cristiano recuerdos inextinguibles de su valor heroico y de su fe inquebrantable, por salvar la vida del prójimo y por arrebatarse de la muerte muchas vidas en peligro.

V. CUENCA CREUS.

MISCELÁNEA.

Escándalo. Un individuo borracho produjo ayer el gran Tiberio en la Plaza Nueva.

Incendio. El día 8 se incendió, en el cortijo de D. Francisco Torres Alvear, término de Granada, una garbera de cáñamo. La

Guardia civil y algunos braceros lograron apagar el fuego antes de que adquiriese proporciones alarmadoras.

Telégramas. Los últimos telégramas detenidos en la estación de Granada, se dirigen á Schloss, Andrés Casinello, Juan Navarro, José Calvente, José Vico, Matilde Pastor, José Rodice, Muñoz, José María Lidueña, Leovigildo Castell, y Francisco Rull.

Multa. Nuestro estimado colega de Málaga *El Nuevo Fenix* ha sido multado por el Gobernador, en 50 pesetas. Lo sentimos. En estos tiempos, ave sagrada, no sirve ni aún renacer de sus propias cenizas.

Ensayos. Los señores Jefes y Oficiales del depósito de Instrucción y Doma, ensayan todos los días, en el cuartel de san Jerónimo, los trabajos ecuestres que han de realizar en la corrida del próximo domingo. A estos ensayos asiste una concurrencia numerosa.

Comisiones. Dos comisiones de la sociedad de Tauromaquia, visitarán estos días al señor Administrador económico y á los señores coroneles de Antillas y Cuba, con el propósito de duplicarles al primero que exima de la contribución á la novillada, y á los últimos, que les conceda las banderas de música de los respectivos batallones.

Tentativa de robo. Hace dos días un hombre paseaba por el camino de Huetor; según se nos asegura, al llegar frente á la glorieta, se vió acometido por un sugeto á quien desconocía, y que pretendió robarle el reloj; despues de una lucha tenaz, amagó con su faca. El agredido, pidió socorro: dos hombres acudieron y le libraron de las garras del ladrón, el cual hubo de escaparse.

Cuando regresaba á la ciudad, encontré el agredido nuevamente con el agresor cerca del puente de Sebastiani. Así nos lo refieren, sin que salgamos garantes de la noticia.

El Pasaje Granadino. En los almacenes de los señores Blasco y Luque se acaba de recibir un abundante surtido de paraguas, telas de todas clases, y muchos objetos análogos que se expenden con sin igual baratura. Ciertamente, no se arrepentirán los lectores de visitar «El Pasaje Granadino», cuyos géneros han logrado reunir las tres cualidades de bondad, belleza y economía.

Conste. Por un error de concepto dijimos que la solicitud en la que se pide el ensanche de la carretera de Alhama, la han autorizado los vecinos de la población. No es así: la firma el Ayuntamiento.

Sentencia. El Tribunal de imprenta, ha sentenciado á *Las Noticias* á cuarenta días de suspensión y las costas del proceso. Lo sentimos extremadamente.

Bien. Para el mejor servicio público se expenden, desde hoy, en el acreditado y bien surtido estanco de la calle de Mesones toda clase de efectos timbrados, como papel de pagos al Estado, sellos académicos, etc.

Terremoto. Según nos escribe nuestro estimado corresponsal de Jayena, pueblo de esta provincia, anteayer, á las doce menos cuarto de la mañana hubo de sentirse en aquel término municipal un fuerte temblor de tierra, sin que ocurriese, ningun desperfecto en los edificios, ni desgracias á las personas.

Los periódicos de Málaga que recibimos anoche, también dicen que se sintió el día nueve en aquella capital un terremoto que duró de tres á cuatro segundos, y que fué muy perceptible.

De repente. Ayer, á las ocho de la mañana, falleció repentinamente un hombre que hallábase trabajando en la obra de edificación que construye en la calle de Mesones el Sr. D. Paulino Ventura Sabatel.

Tempranito. Un jóven de diez y seis años de edad, fué conducido anteayer á la cárcel. Estudiaba el oficio de Caco. Sorprendieronle los agentes de órden público en el momento en que introducía la mano en el cajón de la taberna situada en la casa número 13 de la Carrera de Darro.

Creencia. «El Siglo Futuro» cree que si, en efecto, se verifican en el próximo Consistorio el nombramiento, de un prelado español para la alta dignidad de cardenal, recaerá

la elección en uno de los dos venerables metropolitanos de Valladolid Granada, siendo mayores las probabilidades en favor del egundo.

El Tenorio con paraguas. En la noche del 2 del corriente se presentó en Algeciras el drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio» en el teatro de Otoño (antes de Verano), cayendo sobre los espectadores un verdadero diluvio.

A pesar de estar abiertas las cataratas del cielo, el público se empeñó en que habia de continuar la representación, y así se efectuó, estando con paraguas oyentes y actores.

Otro drama. Dice un periódico de Madrid:

«Tan pronto como regrese á Madrid el señor Vico, comenzarán en el teatro Español los ensayos del nuevo drama de D. José Echegaray.

Los que conocen este drama, aseguran que ha de ocasionar calurosas discusiones críticas, y apasionados juicios por parte del público.

La obra desarrolla una de las fases de la cuestión religiosa: la intolerancia; habiendo elegido el autor, por razones fáciles de comprender, la intolerancia religiosa del protestantismo durante el poderío de Calvino y en tiempo del martirio de Servet.»

Sesion municipal. Ayer se celebró cabildo el Ayuntamiento de Granada, bajo la presidencia del Sr. Caray. Dióse cuenta del despacho ordinario.

El Sr. Calera rogó al Ayuntamiento que se fijase en algunos ramos de policía local que se encuentran en un sensible abandono. Los cauchiles constituyen un peligro constante para el desgraciado transeunte, y son además vertederos que algunos vecinos aprovechan para llenarlos de inmundicias, lo cual no puede menos de influir en perjuicio de la salud pública.

El Sr. Fernandez Pareja adhirióse á lo expuesto por el Sr. Calera y propuso la adopción de un sistema de tapones para los cauchiles, obligándose á los propietarios á que los pongan y cuiden de su conservación.

Se acordó que el Ayuntamiento estudie el asunto y proponga lo mas conveniente.

El Sr. Echavarría dijo que el alumbrado público de la Alcaicería se apaga á las diez de la noche, hora en que el tránsito es muy frecuente por aquel sitio. Algunos señores concejales intervinieron en la cuestión. Despues de mucho discutir se acordó que el alumbrado de la Alcaicería se apagase á las doce de la noche y que se dejaran abiertas las cancelas de dicho paraje hasta una hora conveniente.

El señor Fernandez Pareja expuso que el Ayuntamiento podria gestionar la traslación de la Escuela de Tiro á Granada. Se acordó que á nombrar una comisión que informe sobre el asunto, despues de adquirir todos los antecedentes necesarios para ello.

El Sr. Alonso Pineda habló del alto precio que alcanzan hoy las carnes y presentó un estudio comparativo de lo que valian en años anteriores y de lo que valen en la actualidad. Propuso varias medidas, conducentes á evitar que tan necesario artículo se encarezca. El Sr. Béjar manifestó las causas que en su sentir ocasionan la carestía. Rectificó el Sr. Alonso Pineda. El Sr. Fernandez Pareja hizo algunas aclaraciones sobre el asunto. Se acordó que, en armonía con lo que prescribe el reglamento, se adopten las medidas más convenientes para evitar que suba el precio de las carnes.

El Sr. Alonso Pineda, preguntó el estado en que se hallaba un expediente de aguas. Contestóle el alcalde encargado del ramo. Se levantó la sesion.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

El último número de nuestro apreciable colega *Linares*, que ya tiene encima nada menos que seis ó siete causas, fué secuestrado. Lamentamos mucho este nuevo percance.

—Fue gran suerte que no hubiera nadie el domingo a las diez de la mañana en la iglesia de Santa María de Paracuellos de Gilocca; pues a esa hora poco más ó menos se desplomaron la bóveda central y gran parte del tejado.

—Para principios de año se anuncia como probable una convocatoria á oposiciones de jueces de primera instancia y plazas en el ministerio fiscal y Direccion de registros.

—El libro que contiene las deliberaciones del Congreso Internacional Filoxérico de Zaragoza aparecerá antes de fin de mes.

—En Olot se dice que muy pronto empezará la construcción del ramal de ferrocarril de aquella villa á Torello.

—En el ministerio de la Gobernacion se recibió un telégrama del Gobernador de Valencia transmitiendo otro del director de Sanidad marítima de Gandia, en el que comunica que á las tres de la madrugada del día de ayer naufragó en la costa Oliva (Valencia) el bergantín inglés *Jorghie*. De los once tripulantes que lo gobernaban se salvaron solamente tres los cuales declararon que el buque salió de Marsella con cargamento de diversos géneros destinado á Montevideo, quedando completamente destruida la embarcacion.

—El Sr. Elduayen será obsequiado probablemente con un banquete por sus electores de Vigo.

—En los últimos quince días se han instalado, ó solicitado y obtenido local para instalarse en España doce conventos de religiosos de diferentes órdenes.

—Viajeros llegados de Zaragoza, han asegurado que el día 8 se tomaron algunas precauciones militares en aquella capital.

—Segun noticias que tenemos por fidedignas, parece que ha surgido un conflicto entre el Alcalde de Alcalá de Henares y el comandante del presidio, á consecuencia de haber aquel querido intervenir en asuntos del presidio, de los cuales no puede conocer.

—Parece que algunos constitucionales, siguiendo el ejemplo de los señores marqués de la Vega de Armijo y Balaguer, piensan hacer algunas expediciones á provincias.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Singapore, 7.—Llegó el vapor-correo *Barcelona*, de la línea del marqués de Campo, y salió seguidamente para Punta de Gales.

—Tarascon, 8.—Hoy han sido aplicados por fin los decretos en la abadía de los religiosos premostratenses de Frigolett.

Los religiosos han llegado á esta ciudad escoltados por fuerzas de caballería, por temor á una manifestacion.

—París, 8.—Se asegura que al reanudar sus sesiones la Cámara de los diputados, Mr. Leon Renault pedirá un crédito de 50 millones de francos, para perforar el túnel del Simplon.

—San Petersburgo, 8.—En los debates del proceso político que se están verificando en la actualidad, se ha demostrado que el autor del atentado del palacio de invierno es un paisano llamado Estéfano Baltouren, empleado como carpintero bajo el nombre de Bathy-chokoff.

—Palma 8 (3-15 tarde).—Las aguas han descendido en Ibiza, habiendo ocasionado pérdidas de consideracion, destruido la huerta y arrastrado el material de las obras de la carretera de San Juan.

He dispuesto que por el primer correo salga el ingeniero, y entretanto se ponga á las órdenes del alcalde el personal de obras públicas para reparar inmediatamente lo que exigiere mayor urgencia.

BOLETIN OFICIAL DE AYER.

«Gobierno civil.—Circular para que los alcaldes de los pueblos que á continuacion se expresan, remitan los datos electorales á que se refieren los párrafos 1.º, 2.º y 3.º, artículo 34 de la ley electoral de 28 de Diciembre de 1878.—Armillá, Pinos Genil, Cenes, Güéjar Sierra, Cogollos Vega, Peligros, Lachar, Albolote, Calicasas, Pulianas, Pulianillas, Alhendin, Dílar, Huétor Vega, Monachil, Ogijares, Huétor Santillan, Beas de Granada, Viznar, Gabia Grande, Belicena, Purchil, Pinos Puente, Caparacena, Ojuela y Zafarraya.—Circular para que los Alcaldes presidentes de las comisiones inspectoras de censo electoral hagan los asientos en los cuadernos respectivos, remitiendo un ejemplar de ellas para insertarse en el «Boletín» de la provincia.—Fomento, montes.

—Se hace saber á los alcaldes de los pueblos que á continuacion se expresan: que el día 1.º de Diciembre próximo tendrán lugar las subastas para adjudicar los pastos de sus respectivos montes. Alhama, La Peza, Gor, Monachil, Beas de Cuadix, Castillegar, Guájar Fondon y Restabal.—Se anuncia para el día 22 del actual la subasta de la bellota de los montes públicos de Mairena, ante el alcalde de este pueblo.

«Diputacion provincial.»—Se publica el estado de los ingresos y gastos verificados en el mes de Setiembre anterior.

«Ayuntamientos.»—Edicto del de Granada, admitiendo proposiciones para la piedra machacada que se necesita para el relleno de los arrecifes, carreteras del Triunfo.

«Juzgados de 1.ª instancia.»—El juez de Loja hace saber que ha entablado demanda D. Dámaso Cerezo y Martinez, para ser incluido en las listas del censo electoral y se hace público para que pueda presentarse en oposicion el que lo tenga por conveniente. Por el juzgado del Campillo se publica la declaracion de pobreza para litigar hecha á favor de D. Blas Calatayud Baño. Por el del Salvador de esta capital se anuncia la venta de tres cuartas partes de dos casas situadas en las Vistillas de los Angeles, números 7 y 8, valoradas en 1.233 pesetas 75 cé nti-

mos, cuyo remate tendrá lugar el día 20 del corriente.

«Varias dependencias. Universidad de Granada.—Se sacan á concurso de traslacion las escuelas vacantes que siguen: de niños, Acequias y Dehesas de Guadix; de niñas, Peligros y Cardelas.—«Provincia de Málaga.»—Algotocin y Genalguacil.—Se sacan á oposicion las escuelas vacantes en la provincia de Granada que son de niños y las que vaquen en el mes de la convocatoria. A concurso las escuelas que á continuacion se expresan: de niños, Brácana y Cenes de niñas; Zujar, Zagra anejo de Loja, Domingo Perez anejo de Iznalloz y sustitucion de la de Albolote. «Provincia de Almería» de niños Antagos y Campillo anejo de Purchena.—«Provincia de Málaga» de niños, Lerrato anejo de Cuevas de Becerro, de niñas, Benamocarra y Cortes de la Frontera.

EDICTO.

Don Rafael de Garay y Mendoza, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que debiendo verificarse la eleccion de un Diputado provincial por el segundo distrito del Campillo de esta ciudad, en los días 18, 19, 20 y 21 del presente mes, por haber sido declarado vacante por la Excmo. Diputacion provincial; el excelentísimo Ayuntamiento de conformidad con lo preceptuado en el art. 101 de la ley electoral de 20 de Agosto de 1870, ha acordado que los locales en que han de emitir sus votos los electores del espresado distrito que comprende las parroquias de las Angustias y San Matias, sean las sacristías de las mencionadas parroquias.

Y para conocimiento de los electores del referido distrito, se publica el presente en Granada á 10 de Noviembre de 1880.—Rafael de Garay y Mendoza.

CULTOS.

Día 11. San Martin, obispo y confesor.

Cuarenta horas en la iglesia del Sagrario, á las 8 Misa cantada, á las 4 rosario, ejercicios, salve, letonía y Via-Crusis.

En la Catedral, Real Capilla, San Justo y Carmelitas Calzadas misa de renovacion y bendicion con S. D. M.

En las Capuchinas sigue la novena de Santa Gertrudis y predica D. Cristóbal Estéban Asencio.

En San Juan de los Reyes, Santa Ana y la Magdalena, se hace la devocion del mes de las Animas.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se rezará el rosario.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.

Ntra. Sra. del Amor Hermoso, iglesia de las Capuchinas.

El día 12 el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

SERVICIO DE LA PLAZA

para el día 11 de Noviembre de 1880.

Jefe de día D. Francisco Orne, Teniente Coronel Comandante del segundo Depósito de Instruccion y Doma.—Hospital y provisiones, tercer capitán del segundo Depósito de Doma.—Parada, Antillas.—El General Gobernador militar, Suarez.

MERCADOS.

BOLSA.-COT. DEL 9 NOVIEMBRE DE 1880.
Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

3 por 100 int.	21-00	C. Hip. 6 0/0.	00-00
3 por 100 est.	21-95	Aduanas.	100-00
2 por 100 int.	41-10	Ferro-carriles.	41-75
2 por 100 est.	00-00	B. de España.	00-00
Bonos Tesor.	99-10	Cps. pr. B.º.	00-00
C. Hip. 7 0/0.	00-00		

ALHÓNDIGA DE GRANOS.

PRECIOS DEL DIA 8.

Ectótro. ps. cs. ps. cs. Hectótro. ps. cs. ps. cs.

Trigo, de.	21-02 á 23-31	Garbs. de	00-00 á 00-00
Cebada, de	11-88 á 12-80	Yeros, de	10-50 á 12-00
Habas, de	12-50 á 13-00	Guijas, de	10-00 á 11-00
Maiz, de.	12-50 á 14-00	Centeno, de	10-00 á 12-00

BALANCE.

Existencia del dia anterior.	28
Entrada de hoy.	200
TOTAL.	228
Vendido.	182
Quedan.	46

MATADERO PÚBLICO.

PRECIOS DE LA BAJA DEL DIA 9.

Ps. Cets.

Carnero.	1—34
Vaca.	1—80
Tenera.	1—99
Borrego.	0—00

ESTACION METEOROLÓGICA

de la Universidad de Granada.

Observaciones del día 10 de Noviembre de 1880.

Altura del barómetro en mils.	706.23
Direccion del viento.	N E
Estado del cielo.	Cubierto.
Temp. máxima del aire, á la sombra.	15.6
Id. id., al sol.	27.2
Pluviómetro.	
Termómetro tipo (9 de la mañana)	9.6
Id. id. (3 de la tarde)	14.8

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 11 de Noviembre de 1880.

16 DE ABONO.

1.º Sinfonía.—2.º La comedia en tres actos, HAZ BIEN.—3.º La comedia en un acto, LLUEVEN HIJOS.—Á las 8.—Entrada principal, 3 reales 8 mrs.—Paraíso 1 y 8 mrs.

TEATRO DE ISABEL LA CATÓLICA.

No se ha recibido el anuncio.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

á cargo de Enrique Buendía y Lozano.

Amans ageret, patriam cui propter Administratæ raipublicæ, justiciæque Merita charus erat, ultro reliquit. Seque Coloniam Agrippam omni Cum familia recepit In eaque 19 annos transegit Viro itaque antiquæ, nostri temporis Historiæ cognitione longe præstante, Universis ab humanitate, morum suavitate, Beneficentiæque promptitudine Pergrato, Mariæ Pèpylinga uxor Septem ex eo liberorum mater, Cum quo annis 26, concordite, sine Ulla querella, vixit, Marito dulcissimò benemerenti Posuit. Natus Antverpiæ XIX calend. Aprilis anno 1530. Denatus Colonix calend. martii Anno 1587.

Al salir de la iglesia montaron todos en dos coches que los esperaban á la puerta y se pusieron en camino para Amberes.

Los otros cuatro niños se descubrieron la cabeza por un movimiento espontáneo de respeto.

Conforme á los últimos consejos que María habia recibido de su marido, se ocupó con actividad y secundada por su hijo mayor, de los medios de realizar su fortuna y regresar á Amberes. Un año despues de la muerte de Ians Rubens, toda su familia se dirigió á la iglesia de San Pedro y San Pablo para asistir á las honras del aniversario celebradas por el eterno descanso del alma del difunto, y oró sobre su tumba cubierta desde la víspera con una losa de mármol en la que se leia esta inscripcion:

Deo Optimo, Maximo sacrum Joanni Rubenio, Clarissimo jurisconsulto qui Italiam Per septennium, maximamque Sequanorum partem, ad capiendum Ingenii cultum, judiciumque confirmandum Peragravit, sedulo lustravit, Deinde in Belgium reversus, Antverpiæ Scandinorum senatus collegio adlectus, Id munus per annos sex integros Magna cum laude gessit; Ac demum civilibus bellis exortis Quo procul ab eis nimirum, quietis

los sacerdotes. Voy á reunirme con vuestras hermanas, y cuando salgais de la iglesia venid á verme.

Al pronunciar estas palabras los besó en la frente, los guió hasta la habitacion mortuoria, lanzó una mirada dolorosa por entre la puerta entornada y se alejó.

Cuando terminó todo el ceremonial y al regresar del cementerio vinieron segun la costumbre, los numerosos amigos de Ians Rubens á rezar el último *De profundis* en el cuarto donde habia entregado su alma á Dios; los cinco hijos de Rubens fueron á reunirse con su madre que leia un libro devoto á sus hijas, ocupadas en coser sus vestidos de luto. Entonces volviése á renovar la escena de las lágrimas y de los sollozos, en la cual tomó parte el anciano cura que acompañaba á los niños.

En este intermedio entró la dueña para anunciar que estaba servida la comida, pero no pudo proferir una palabra y prorumpió tambien en llanto. Entonces María armándose de valor alargó silenciosamente la mano al sacerdote, y sus hijos la imitaron.

Es costumbre en Flandes, y esta costumbre es muy cruel, que en el día de un entierro la familia del difunto dá una comida á sus ami-

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real frente a la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

Arrob. Bot.	7
Jerez seco	75-
Tinto añejo	70-
Lágrima especial	75-
Moscatel	65-550
Blanco seco	40-
Tinto seco	40-

Vinagre superior, á 16 reales arroba.

MANUEL GUERRERO.

Primera casa de muebles en esta capital. Excelentes, surtidos en muebles de ebanistería y tapicería de todas clases y formas, desde los más selectos hasta lo más barato conocido; los precios sumamente baratísimos. No hay que hacer comentarios del buen gusto y solidez con que están construidos, pues bien conocidos son del numeroso público que favorece el establecimiento de la calle de la Colecha, 15.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ, COLEGIO DE SEÑORITAS, Faltriguera 1.

En este notable establecimiento se da una esmeradísima educación á las alumnas, tanto en la Enseñanza elemental y superior, como en la de adorno, á cargo de acreditados profesores. Entre las asignaturas de esta última enseñanza se comprenden las de idiomas Inglés y Francés, Música al piano, Dibujo con práctica y colorido. Se enseñan también muchas labores, en su mayor parte ignoradas, ó apenas conocidas en esta población.

EN EL ESTABLECIMIENTO

DON MANUEL LUMBRERAS,

PRÍNCIPE NÚM. 5.

Surtido de invierno.

Se ha recibido un gran surtido de medias, camisetas y calzoncillos de lana ingleses, paraguas de alpaca y de seda, abrigos para niños, zapatillas de fieltro, guantes de abrigo, toquillas de lana y otros muchos artículos, todos á precios muy arreglados.

VELÓGRAFO.

Máquina para sacar en diez minutos, de 50 á 100 copias de cualquier escrito.

Esta máquina es utilísima para las casas de comercio, y absolutamente necesaria en los escritorios. El mecanismo es muy sencillo: la reproducción se hace facilísimamente.

Precios del velógrafo: desde 40 á 100 reales, según el tamaño.

Se reciben pedidos en la Administración de este periódico, calle de la Faltriguera ó Cobertizo de San Matías, núm. 1.

ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA.

MENDEZ NUÑEZ, 29. Ferreteria y herramientas para todos las artes y construcción de edificios. Clavazon y puntas de París.

¡ATENCIÓN, QUE VENDEMOS MUY BARATO!

FÁBRICA CATALANA, MENDEZ NUÑEZ 13. **Novidades.**

Generos de punto de todas clases en algodón y lana por comision y cuenta del fabricante.

Camisetas para hombre, á 3 rs.
Ropa blanca, en camisas blancas y color, á 14 rs.

Calzoncillos, á 8 rs.
Cuellos y puños, á 2 rs.
Medias, á 3 rs.

Corte especial y á medida, cuanto se encargue. Economía doméstica.

Cera á 10 y 11 reales libra, y se facilitan velas para entierros.

Además se hace toda clase de composturas con perfeccion y economía en ropa blanca, paraguas y abanicos.

Atendid que todo es verdad á la fábrica Catalana Mendez Nuñez núm. 13.

J. CAMINO.

Fotógrafo de Cámara de S. M., premiado en varias exposiciones. Puerta Real, número 9. Retratos instantáneos. Nuevo procedimiento con ciencia exclusiva. Retratos de todas clases y tamaños. Reproducciones e iluminaciones. Precios módicos. Se trabaja todos los dias de 9 á 4.

LABORATORIO

QUÍMICO ALEMAN,

PARA TODA CLASE DE ENSAYOS Y ANALISIS BAJO LA DIRECCION DEL INGENIERO QUÍMICO,

D. BERNARDO MOBIUS.

Pre cios moderados, según tarifa.—Almería calle de Pescadores núm. 10.

BIBLIOTECA CIENTÍFICO-LITERARIA.

OBRAS PUBLICADAS.

Flores de invierno, por F. de Castro. 14 reales.—El Arte cristiano en España, por J. D. Passavant, 14 reales.—Filosofía de la muerte, por Sales y Ferré, 14 reales.—La Pintura en el siglo XIX, por C. Boutelou, 14 reales.—Historia de los musulmanes españoles, por R. Dozy, (4 tomos) 64 reales.—Estudios políticos y sociales, por H. Spencer, 14 reales.—Libro de Agricultura, por Abu-Zacaria, dos tomos, 32 reales.—Investigaciones acerca de la Historia y Literatura de España durante la edad media, por R. Dozy, dos tomos 36 reales.—El gobierno representativo, por J. Stuart Mill, 18 reales.—El Cristianismo y la revolucion francesa, por E. Quinet, 12 reales.—La verdad y el error en el Darwinismo, por Ed. de Hartmann, 12 reales.—Estudios de los pueblos en la Exposicion de París de 1878, por C. Boutelou, 16 reales.—El sol, por el P. Secchi, dos tomos con láminas, 40 reales.—Lecciones de Filosofía general y medicina experimental por C. Bernard, 14 reales.—Historia de la Geografía, por Vivien de Saint-Martin, dos tomos con mapas, 40 reales.—Educacion física, intelectual y moral, por C. Bernard, 14 reales.—El Géniio de las religiones por Ed. Quinet, 16 reales.—Psicología alemana contemporánea, por Th. Ribot, 14 reales.—El Libro de la naturaleza, por Schoedler, un tomo con 133 grabados, 20 reales.—El Nihilismo, por Arnauo, 12 reales.—Prehistoria y origen de la civilizacion, por Sales y Ferré, un tomo con 78 grabados, 30 reales.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle de la Faltriguera ó Cobertizo de San Matías número 1. Granada.

TRASPASO DE BOTICA.

Por ausentarse su dueño, se traspasa una de nueva construcción y dotada por el Ayuntamiento con el sueldo anual de 775 pesetas en la Villa de Maria (Almería). Darán informes de las condiciones, casa de D. José Rodríguez Berrueto, Farmacéutico Granada ó directamente al mismo interesado.

POESÍAS Y PENSAMIENTOS.

DEL

ALBUM DE LA ALHAMBRA,

COLECCIONADOS POR

LUIS SECO DE LUCENA.

Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritores tales como Alarcón, Fernandez Guerra, Meleh Salam, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irving en su viaje artístico á la ciudad de los zегries.

La obra está perfectamente impresa, y corregida, y se vende, al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle de la Faltriguera ó Cobertizo de San Matías núm. 1.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellon 58.755.294'12.

Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1, y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

PLATERÍA ÁRABE

DE BOCANEGRA HERMANOS.

REYES CATÓLICOS

En este nuevo y elegante establecimiento, se ofrece al público abundante surtido en Aderezos, Medallones, Cruces, Brazaletes, Collares, Leontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fábricas España y del Extranjero.

SANCHEZ,

LITÓGRAFO DES.M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO, Mendez Nuñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfeccion y economía.—Estampillas para escapularios.

Se venden ocho objetivos y dos cámaras oscuras en 400 reales. Hay además otros varios objetos que se dan muy baratos.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID Á 40, ZACATIN, 40. GRANADA.

DONDE POR

10 REALES SEMANALES

SIN ENTRADA,

NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,

se adquiere cualquier modelo

de las legítimas máquinas

para coser de



Sucursales en todas las capitales de provincia.

AGENCIA DE LA CASA REMINGTON

DE NUEVA-YORK.

Nuevas y acreditadas máquinas de coser á precios económicos.

Sastrería y géneros ingleses.

Mendez-Nuñez, 34.

gos mas íntimos y á los sacerdotes que han celebrado el servicio fúnebre. Veinte personas, pues, se hallaban reunidas en el salon que precedía al comedor. María la saludó con dignidad dolorosa con la cabeza erguida, como si hubiese querido hacer alarde de su valor y rechazar esa especie de humillacion que resulta siempre de la compasion. A cada uno designó el sitio que habia de ocupar, y cuando los convidados se sentaron observóse que maquinalmente y por costumbre, habia quedado vacío un asiento en medio de la mesa, el que el estaba destinado al dueño de la casa, y que poco antes ocupaba Ians Rubens. Al reparar María en el asiento vacante sintió correr una lágrima por sus megillas, y mas de un momento transcurrió sin levantar los ojos.

—Maese Felipe Rubens, dijo al fin, sirviéndose para hablar á su hijo del lenguaje respetuoso que usaba para con su marido, maese Felipe Rubens, sois el gefe de la familia y os pertenece este asiento.

Felipe obedeció con silenciosa dignidad la orden de su madre. Dejó el puesto que ocupaba y fué á sentarse en el sillón de nogal, cuyo respaldo alto y cincelado con las armas de la familia se distinguía de los demas asien-

tos, y saludó á los convidados como habia visto hacerlo á su padre. En seguida recitó con voz firme el «Benedicite,» llenó de vino una gran copa de plata, la llevó á sus labios y la entregó á un criado que estaba detrás de él para que la diese á su madre. Esta humedeció igualmente sus labios en el vino, pasó la copa á la persona colocada á su derecha, y el vaso de plata circuló de labio en labio y de mano en mano hasta volver á las de Felipe. Entonces se sentó este, los demas hicieron lo mismo, y el jóven Rubens se puso á hacer platos y los honores de la mesa con tal desembarazo, gracia y delicadeza que encantó á todos los que le vieron. María le contemplaba con enternecimiento, casi sintió dentro de su corazon un movimiento de alegría, si bien para desaparecer pronto como un fugitivo rayo de sol, que penetra por entre la espesa nube de una tempestad y se estingue apenas ha resplandecido.

Terminada la comida, recitó Felipe Rubens las gracias, saludó á sus convidados, presentó la mano á su madre y la condujo á su habitacion. Ella entonces echándole los brazos al cuello, lo estrechó contra su pecho, y volviéndose á sus demas hijos: Este es, les dijo, vuestro padre desde hoy en adelante.

CAPÍTULO IV.

OTTOVENIUS.

Cuando María Rubens entró en Amberes, despues de 20 años de ausencia, halló esta desgraciada ciudad libre al fin de los horrores de la heregía y de la guerra intestina. Largo tiempo rebelde á la autoridad de España, despues de un sitio de doce años, durante el cual tuvo que sufrir los horrores del hambre, se habia visto al fin obligada á rendirse al duque de Parma, que la tenia sitiada, desde cuyo gran acontecimiento habia transcurrido ya dos años, de modo que el comercio principiaba á renacer, la ley á recobrar su vigor y á imperar la justicia.

María que poco antes era una mujer tímida, sin conocimiento ni esperiencia de los negocios y que, según la espresion de la antigüedad pasaba sus dias en su casa hilando lana: *domum mansit lanam fecit* desde la pérdida de su marido, habia recobrado toda la inteligencia y toda la actividad de que su difunto esposo y digno padre de familia, por tan largo tiempo le habia dado ejemplo. Acompañada de su hijo, fué á reclamar mucha parte de sus bienes, que durante s au